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1.【2017课标1，理7】某多面体的三视图如图所示，其中正视图和左视图都由正方形和等腰直角三角形组成，正方形的边长为2，俯视图为等腰直角三角形.该多面体的各个面中有若干个是梯形，这些梯形的面积之和为
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【答案】B

【解析】
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【 考点】简单几何体的三视图

【名师点睛】三视图往往与几何[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




体的体积、表面积以及空间线面关系、角、距离等问题相结合，解决此类问题的关键是由三视图准确确定空间几何体的形状及其结构特征并且熟悉常见几何体的三视图.

2.【2017课标II，理4】如图，网格纸上小正方形的边长为1，粗实线画出的是某几何体的三视图，该几何体由一平面将一圆柱截去一部分所得，则该几何体的体[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)
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【答案】B

【解析】
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【考点】 三视图；组合体的体积

【名师点睛】在由三视图还原为空间几何体的实际形状时，要从三个视图综合考虑，根据三视图的规则，空间几何体的可见轮廓线在三视图中为实线，不可见轮廓线在三视图中为虚线。在还原空间几何体实际形状时，一般是以正视图和俯视图为主，结合侧视图进行综合考虑。求解以三视图为载体的空间几何体的体积的关键是由三视图确定直观图的形状以及直观图中线面的位置关系和数量关系，利用相应体积公式求解。

3.【2017课标II，理10】已知直三棱柱
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【答案】C

【解析】

试题分析：如图所示，补成四棱柱
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因此
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【考点】 异面直线所成的角；余弦定理；补形的应用

【名师点睛】平移线段法是求异面直线所成角的常用方法，其基本思路是通过平移直线，把异面问题化归为共面问题来解决，具体步骤如下：

①平移：平移异面直线中的一条或两条，作出异面直线所成的角；

②认定：证明作出的角就是所求异面直线所成的角；

③计算：求该角的值，常利用解三角形；

④取舍：由异面直线所成的角的取值范围是
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，当所作的角为钝角时，应取它的补角作为两条异面直线所成的角。求异面直线所成的角要特别注意异面直线之间所成角的范围。  
4.【2017课标3，理8】已知圆柱的高为1，它的两个底面的圆周在直径为2的同一个球的球面上，则该圆柱的体积为
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【答案】B
【解析】
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【考点】 圆柱的体积公式

【名师点睛】(1)求解以空间几何体的体积的关键是确[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




定几何体的元素以及线面的位置关系和数量关系，利用相应体积公式求解；(2)若所给几何体的体积不能直接利用公式得出，则常用等积法、分割法、补形法等方法进行求解.  
5.【2017浙江，3】某几何体的三视图如图所示（单位：cm），则该几何体的体积（单位：cm3）是
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【答案】A
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【考点】 三视图

【名师点睛】思考三视图还原空间几何体首先应深刻理解三视图之间的关系，遵循“长对正，高平齐，宽相等”的基本原则，其内涵为正视图的高是几何体的高，长是几何体的长；俯视图的长是几何体的长，宽是几何体的宽；侧视图的高是几何体的高，宽是几何体的宽．由三视图画出直观图的步骤和思考方法：1、首先看俯视图，根据俯视图画出几何体地面的直观图；2、观察正视图和侧视图找到几何体前、后、左、右的高度；3、画出整体，然后再根据三视图进行调整．

6.【2017北京，理7】某四棱锥的三视图如图所示，则该四棱锥的最长棱的长度为
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【答案】B
【解析】
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【考点】三视图
【名师点睛】本题考查了空间想象能力，由三视图还原几何体的方法:
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或者也可根据三视图的形状，将几何体的顶点放在正方体或长方体里面，便于分析问题.   
7.【2017山东，理13】由一个长方体和两个[image: image46.wmf]1

4

圆柱体构成的几何体的三视图如右图，则该几何体的体积为    .
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【考点】1.三视图.2.几何体的体积.

【名师点睛】1.解答此类题目的关键是由多面体的三视图想象出空间几何体的形状并画出其直观图．

2．三视图中“正侧一样高、正俯一样长、俯侧一样宽”，因此，可以根据三视图的形状及相关数据推断出原几何图形中的点、线、面之间的位置关系及相关数据．3.利用面积或体积公式计算.

8.【2017浙江，9】如图，已知正四面体D–ABC（所有棱长均相等的三棱锥），P，Q，R分别为AB，BC，CA上的点，AP=PB，
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，分别记二面角D–PR–Q，D–PQ–R，D–QR–P的平面角为α，β，γ，则
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A．γ[image: image52.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)
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【答案】B
【解析】
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【考点】 空间角（二面角）

【名师点睛】立体几何是高中数学中的重要内容，也是高考重点考查的考点与热点．这类问题的设置一般有线面位置关系的证明与角度距离的计算等两类问题．解答第一类问题时一般要借助线面平行与垂直的判定定理进行；解答第二类问题时先建立空间直角坐标系，运用空间向量的坐标形式及数量积公式进行求解．
9.【2017天津，理10】已知一个正方体的所有顶点在一个球面上，若这个正方体的表面积为18，则这个球的体积为           .
【答案】
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【解析】设正方体边长为
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【考点】 球
【名师点睛】求多面体的外接球的面积和体积问题常用方法有（1）三条棱两两互相垂直时，可恢复为长方体，利用长方体的体对角线为外接球的直径，求出球的半径；（2）直棱柱的外接球可利用棱柱的上下底面平行，借助球的对称性，球心为上下底面外接圆的圆心连线的中点，再根据勾股定理求球的半径；（3）如果设计几何体有两个面相交，可过两个面的外心分别作两个面的垂线，垂线的交点为几何体的球心，本题就是第三种方法.
10.【2017课标3，理16】a，b为空间中两条互相垂直的直线，等腰直角三角形ABC的直角边AC所在直线与a，b都垂直，斜边AB以直线AC为旋转轴旋转，有下列结论：

①当直线AB与a成60°角时，AB与b成30°角；

②[image: image58.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




当直线AB与a成60°角时，AB与b成60°角；

③直线AB与a所成角的最小值为45°；

④直线AB与a所成角的最小值为60°.

其中正确的是________.（填写所有正确结论的编号）

【答案】②③
【解析】
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【考点】 异面直线所成的角

【名师点睛】(1)平移线段法是求异面直线所成角的常用方法，其基本思[image: image60.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




路是通过平移直线，把异面问题化归为共面问题来解决，具体步骤如下：

①平移：平移异面直线中的一条或两条，作出异面直线所成的角；

②认定：证明作出的角就是所求异面直线所成的角；

③计算：求该角的值，常利用解三角形；

④取舍：由异面直线所成的角的取值范围是
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，当所作的角为钝角时，应取它的补角作为两条异面直线所成的角.

(2)求异面直线所成的角要特别注意异面直线之间所成角的范围.   
11.【2017课标1，理16】如图，圆形纸片的圆心为O，半径为5 cm，该纸片上的等边三角形ABC的中心为O.D、[image: image62.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




E、F为圆O上的点，△DBC，△ECA，△FAB分别是以BC，CA，AB为底边的等腰三角形.沿虚线剪开后，分别以BC，CA，AB为折痕折起△DBC，△ECA，△FAB，使得D、E、F重合，得到三棱锥.当△ABC的边长变化时，所得三棱锥体积（单位：cm3）的最大值为_______.
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【答案】
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【解析】
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【考点】简单几何体的体积

【名师点睛】对于三棱锥最值问题，肯定需要用到函数的思想进行解决，本题解决的关键是设好未知量，利用图形特征表示出三棱锥体积.当体积中的变量最高次是2次时可以利用二次[image: image67.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




函数的性质进行解决，当变量是高次时需要用到求导得方式进行解决.
12.【2017课标1，理18】如图，在四棱锥P-ABCD中，AB//CD，且
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（1）证明：平面PAB⊥平面PAD；

（2）若PA=PD=A[image: image70.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




B=DC，
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，求二面角A-PB-C的余弦值.

【解析】
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试题解析：（1）由已知
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由于AB∥CD ，故AB⊥PD ，从而AB⊥平面PAD.

又AB 
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由（1）及已知可得
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【考点】面面垂直的证明，二面角平面角的求解

【名师点睛】高考对空间向量与立体几何的考查主要体现在以下几个方面：①求异面直线所成的角，关键是转化为两直[image: image97.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




线的方向向量的夹角；②求直线与平面所成的角，关键是转化直线的方向向量和平面的法向量的夹角；③求二面角，关键是转化为两平面的法向量的夹角.建立空间直角坐标系和表示出所需点的坐标是解题的关键.   
13.【2017课标II，理19】如图，四棱锥P-ABCD中，侧面PAD为等比三角形且垂直于底面ABCD，
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（1）证明：直线
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（2）点M在棱PC 上，且直线BM与底面ABCD所成角为
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【答案】(1)证明略；

(2) 
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试题解析：

（1）取
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[image: image119.wmf]BCEF

为平行四边形，
[image: image120.wmf]CE

∥
[image: image121.wmf]BF

。

又
[image: image122.wmf]BF

Ì

平面
[image: image123.wmf]PAB

，
[image: image124.wmf]CE

Ë

平面
[image: image125.wmf]PAB

，故
[image: image126.wmf]CE

∥

平面
[image: image127.wmf]PAB

。

（2）由已知得
[image: image128.wmf]BAAD

^

,以A为坐标原点，
[image: image129.wmf]AB

uuur

的方向为x轴正方向，
[image: image130.wmf]AB

uuur

为单位长，

建立如图所示的空间直角坐标系
[image: image131.wmf]Axyz

-

，

[image: image132.png]



则
[image: image133.wmf](
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，
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，
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，
[image: image136.wmf](
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，
[image: image137.wmf](103)
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,
[image: image138.wmf](100)
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设
[image: image139.wmf](
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则
[image: image140.wmf](
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uuuuruuuur

，

因为BM与底面ABCD所成的角为45°，而
[image: image141.wmf](

)

0,0,1
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是底面ABCD的法向量，

所以
[image: image142.wmf]cos,sin45
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uuuur
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， 
[image: image143.wmf](
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即
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①
又M在棱PC上，设
[image: image145.wmf]PMPC

l

=

uuuuruuur

,则 

[image: image146.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





[image: image147.wmf],1,33

xyz

ll

===-

。


②
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【考点】 判定线面平行；面面角的向量求法

【名师点睛】(1)求解本题要注意两点：一是两平面的法向量的夹角不一定是所求的二面角，二是利用方程思想进行向量运算，要认真细心，准确计算。

(2)设m，n分别为平面α，β的法向量，则二面角θ与<m，n>互补或相等，故有|cos θ|＝|cos<m，n>|=
[image: image149.wmf]×

mn

mn

。求解时一定要注意结合实际图形判断所求角是锐角还是钝角。 
14.【2017课标3，理19】如图，四面体ABCD中，△ABC是正三角形，△ACD是直角三角形，∠ABD=∠CBD，AB=BD．

[image: image150.png]



（1）证明：平面ACD⊥平面ABC；

（2）过AC的平面交BD于点E，若平面AEC把四面体ABCD分成体积相等的两部分，求二面角D–AE–C的余弦值.
【答案】(1)证明略；
(2) 
[image: image151.wmf]7

7

.
【解析】
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（2）

[image: image153.png]



由题设及（1）知，
[image: image154.wmf],,

OAOBOC

两两垂直，以
[image: image155.wmf]O

为坐标原点，
[image: image156.wmf]OA

uuur

的方向为
[image: image157.wmf]x

轴正方向，
[image: image158.wmf]OA

uuur

为单位长，建立如图所示的空间直角坐标系
[image: image159.wmf]Oxyz

-

.则
[image: image160.wmf](
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由题设知，四面体ABCE的体积为四面体ABCD的体积的
[image: image161.wmf]1

2

，从而E到平面ABC的距离为D到平面ABC的距离的
[image: image162.wmf]1

2

，即E为DB的中点，得
[image: image163.wmf]31

0,,
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 .故
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【考点】 二面角的平面角；面面角的向量求法
【名师点睛】(1)求解本题要注意两点：一是两平面的法向量的夹角不一定是所求的二面角，二是利用方程思想进行向量运算，要认真细心，准确计算.

(2)设m，n分别为平面α，β的法向量，则二面角θ与<m，n>互补或相等，故有|cos θ|＝|cos<m，n>|=
[image: image165.wmf]×

mn

mn

.求解时一定要注意结合实际图形判断所求角是锐角还是钝角.   
15.【2017山东，理17】如图，几何体是圆柱的一部分，它是由矩形[image: image166.wmf]ABCD

（及其内部）以[image: image167.wmf]AB

边所在直线为旋转轴旋转[image: image168.wmf]120

°

得到的，[image: image169.wmf]G

是[image: image170.wmf]»

DF

的中点.

（Ⅰ）设[image: image171.wmf]P

是[image: image172.wmf]»

CE

上的一点，且[image: image173.wmf]APBE

^

，求[image: image174.wmf]CBP

Ð

的大小；

（Ⅱ）当[image: image175.wmf]3

AB

=

，[image: image176.wmf]2

AD

=

，求二面角[image: image177.wmf]EAGC

--

的大小.

[image: image178.png]



【答案】（Ⅰ）[image: image179.wmf]30

CBP

Ð=°

.（Ⅱ）[image: image180.wmf]60

°

.
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思路二：

以[image: image182.wmf]B

为坐标原点，分别以[image: image183.wmf]BE

，[image: image184.wmf]BP

，[image: image185.wmf]BA

所在的直线为[image: image186.wmf]x

，[image: image187.wmf]y

，[image: image188.wmf]z

轴，建立如图所示的空间直角坐标系.

写出相关点的坐标，求平面[image: image189.wmf]AEG

的一个法向量[image: image190.wmf]111

(,,)

mxyz

=

，平面[image: image191.wmf]ACG

的一个法向量[image: image192.wmf]222

(,,)

nxyz

=


计算[image: image193.wmf]1

cos,

||||2

mn

mn

mn

×

<>==

×

即得.
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（Ⅱ）解法一：

[image: image195.png]



取[image: image196.wmf]»

EC

的中点[image: image197.wmf]H

，连接[image: image198.wmf]EH

，[image: image199.wmf]GH

，[image: image200.wmf]CH

.

因为[image: image201.wmf]120

EBC

Ð=°

，

所以四边形[image: image202.wmf]BEHC

为菱形，

所以[image: image203.wmf]22

3213

AEGEACGC

====+=

.

取[image: image204.wmf]AG

中点[image: image205.wmf]M

，连接[image: image206.wmf]EM

，[image: image207.wmf]CM

，[image: image208.wmf]EC

.

则[image: image209.wmf]EMAG

^

，[image: image210.wmf]CMAG

^

，

所以[image: image211.wmf]EMC

Ð

为所求二面角的平面角.

又[image: image212.wmf]1

AM

=

，所以[image: image213.wmf]13123

EMCM

==-=

.

在[image: image214.wmf]BEC

D

中，由于[image: image215.wmf]120

EBC

Ð=°

，

由余弦定理得[image: image216.wmf]222

22222cos12012

EC

=+-´´´°=

，

所以[image: image217.wmf]23

EC

=

，因此[image: image218.wmf]EMC

D

为等边三角形，

故所求的角为[image: image219.wmf]60

°

.

解法二：

[image: image220.png]



以[image: image221.wmf]B

为坐标原点，分别以[image: image222.wmf]BE

，[image: image223.wmf]BP

，[image: image224.wmf]BA

所在的直线为[image: image225.wmf]x

，[image: image226.wmf]y

，[image: image227.wmf]z

轴，建立如图所示的空间直角坐标系.
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因此所求的角为[image: image229.wmf]60

°

.

【考点】1.垂直关系.2. 空间角的计算.

【名师点睛】此类题目是立体几何中的常见问题.解答本题，关键在于能利用直线与直线、直线与平面、平面与平面关系的相互转化，通过严密推理，明确角的构成.立体几何中角的计算问题，往往可以利用几何法、空间向量方法求解，[image: image230.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




应根据题目条件，灵活选择方法.本题能较好的考查考生的空间想象能力、逻辑推理能力\转化与化归思想及基本运算能[image: image231.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




力等.   
16.【2017北京，理16】如图，在四棱锥P-ABCD中，底面ABCD为正方形，平面PAD⊥平面ABCD，点M在线段PB上，PD//平面MAC，PA=PD=
[image: image232.wmf]6

，AB=4．

（I）求证：M为PB的中点；

（II）求二面角B-PD-A的大小；

（III）求直线MC与平面BDP所成角的正弦值．

[image: image233.png]



【答案】（Ⅰ）详见解析[image: image234.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




：（Ⅱ）
[image: image235.wmf]3

p

 ；（Ⅲ）
[image: image236.wmf]26

9

 

【解析】
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（III）由题意知
[image: image240.wmf]2

(1,2,)

2
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，
[image: image241.wmf](2,4,0)

D

，
[image: image242.wmf]2

(3,2,)

2
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=-

uuuur

.
设直线
[image: image243.wmf]MC

与平面
[image: image244.wmf]BDP

所成角为
[image: image245.wmf]a

，则
[image: image246.wmf]||26

sin|cos,|
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||||

MC
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a

×

===

uuuur

uuuur

uuuur

<>

n
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n

.
所以直线
[image: image247.wmf]MC

与平面
[image: image248.wmf]BDP

所成角的正弦值为
[image: image249.wmf]26

9

.
【考点】1.线线，线面的位置关系；2.向量法.
【名师点睛】本题涉及到了立体几何中的线面平行与垂直的判定与性质，全面考查立体几何中的证明与求解，意在考查学生的空间想象能力和逻辑推理能力；利用空间向量解决立体几何问题是一种成熟的方法，要注意建立适当的空间直角坐标系以及运算的准确性.
17.【2017天津，理17】如图，在三棱锥P-ABC中，PA⊥底面ABC，
[image: image250.wmf]90

BAC

Ð=°

.点D，E，N分别为棱PA，PC，BC的中点，M是线段AD的中点，PA=AC=4，AB=2. 
[image: image251.png]bx




（Ⅰ）求证：MN∥平面BDE；

（Ⅱ）求二面角C-EM-N的正弦值；

（Ⅲ）已知点H在棱PA上，且直线NH与直线BE所成角的余弦值为
[image: image252.wmf]7

21

，求线段AH的长.

【答案】 （1）证明见解析（2）
[image: image253.wmf]105

21

 （3）
[image: image254.wmf]8

5

 或
[image: image255.wmf]1

2
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试题解析：如图，以A为原点，分别以
[image: image257.wmf]AB

uuur

，
[image: image258.wmf]AC

uuur

，
[image: image259.wmf]AP

uuur

方向为x轴、y轴、z轴正方向建立空间直角坐标系.依题意可得

A（0，0，0），B（2，0，0），C（0，4，0），P（0，0，4），D（0，0，2），E（0，2，2），M（0，0，1），N（1，2，0）.

[image: image260.png]



（Ⅰ）证明：
[image: image261.wmf]DE

uuur

=（0，2，0），
[image: image262.wmf]DB

uuur

=（[image: image263.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




2，0，
[image: image264.wmf]2

-

）.设
[image: image265.wmf](,,)
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，为平面BDE的法向量，

则
[image: image266.wmf]0
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uuur

uuur
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，即
[image: image267.wmf]20

220
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.不妨设
[image: image268.wmf]1

z

=

，可得
[image: image269.wmf](1,0,1)

=

n

.又
[image: image270.wmf]MN

uuuur

=（1，2，
[image: image271.wmf]1

-

），可得
[image: image272.wmf]0

MN

×=

uuuur

n

.

因为
[image: image273.wmf]MN

Ë

平面BDE，所以MN//平面BDE.
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 [image: image275.png]bx




【考点】直线与平面平行、二面角、异面直线所成的角

【名师点睛】空间向量是解决空间几何问题的锐利武器，不论是求空间角、空间距离还是证明线面关系利用空间向量都很方便，利用向量夹角公式求异面直线所成的角又快又准，特别是借助平面的法向量求线面角，二面角或点到平面的距离都很容易.  
18.【2017浙江，19】（本题满分15分）如图，已知四棱锥P–ABCD，△PAD是以AD为斜边的等腰直角三角形，
[image: image276.wmf]AD

BC

//

，CD⊥AD，PC=AD=2DC=2CB，E为PD的中点．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（Ⅰ）证明：
[image: image278.wmf]//

CE

平面PAB；

（Ⅱ）求直线CE与平面PBC所成角的正弦值．

【答案】（Ⅰ）见解析；（Ⅱ）
[image: image279.wmf]8

2

．
【解析】
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试题解析：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 

[image: image282.png]1) 08, R P,
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MH是MQ在平面PBC上的射影，所以∠QMH是直线CE与平面PBC所成的角．

设CD=1．

在△PCD中，由PC=2，CD=1，PD=
[image: image283.wmf]2

得CE=
[image: image284.wmf]2

，

在△PBN中，由PN=BN=1，PB=
[image: image285.wmf]3

得QH=
[image: image286.wmf]4

1

，

在Rt△MQH中，QH=
[image: image287.wmf]4

1

，MQ=
[image: image288.wmf]2

，

所以sin∠QMH=
[image: image289.wmf]8

2

， 所以直线CE与平面PBC所成角的正弦值是
[image: image290.wmf]8

2

．

【考点】证明线面平行，求线面角

【名师点睛】本题主要考查线面平行的判定定理、线面垂直的判定定理及面面垂直的判定定理，属于中档题．证明线面平行的常用方法：①利用线面平行的判定定理，使用这个定理的关键是设法在平面内找到一条与已知直线平行的直线，可利用几何体的特征，合理利用中位线定理、线面平行的性质或者构造平行四边形、寻找比例式证明两直线平行．②利用面面平行的性质，即两平面平行，在其中一平面内的直线平行于另一平面． 本题（1）是就是利用方法①证明的．另外，本题也可利用空间向量求解线面角．  
19.【2017江苏，6】 如图,在圆柱
[image: image291.wmf]12

,

OO

内有一个球
[image: image292.wmf]O

,该球与圆柱的上、下面及母线均相切.记圆柱
[image: image293.wmf]12

,

OO

的体积为
[image: image294.wmf]1

V

,球
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的体积为
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,则
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的值是   ▲   .

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】
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【考点】圆柱体积

【名师点睛】空间几何体体积问题的常见类型及解题策略
(1)若所给定的几何体是可直接用公式求解的柱体、锥体或台体，则可直接利用公式进行求解． (2)若所给定的几何体的体积不能直接利用公式得出，则常用转换法、分割法、补形法等方法进行求解．
20.【2017江苏，15】 如图,在三棱锥A-BCD中,AB⊥AD, BC⊥BD, 平面ABD⊥平面BCD, 点E,F(E与A,D不重合)分别在棱AD,BD上,且EF⊥AD.[
    求证：（1）EF∥平面ABC；

         （2）AD⊥AC.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】（1）见解析（2）见解析
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【考点】线面平行判定定理、线面垂直判定与性质定理，面面垂直性质定理

【名师点睛】垂直、平行关系证明中应用转化与化归思想的常见类型.

(1)证明线面、面面平行，需转化为证明线线平行.

(2)证明线面垂直，需转化为证明线线垂直.

(3)证明线线垂直，需转化为证明线面垂直.  
21.【2017江苏，22】 如图, 在平行六面体ABCD-A1B1C1D1中，AA1⊥平面ABCD,且AB=AD=2,AA1=
[image: image303.wmf]3

,
  
[image: image304.wmf]120

BAD

Ð=°

.
  （1）求异面直线A1B与AC1所成角的余弦值；
  （2）求二面角B-A1D-A的正弦值.
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【答案】（1）
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（2）
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【考点】空间向量、异面直线所成角及二面角

【名师点睛】利用法向量求解空间线面角的关键在于“四破”：第一，破“建系关”，构建恰当的空间直角坐标系；第二，破“求坐标关”，准确求解相关点的坐标；第三，破“求法向量关”，求出平面的法向量；第四，破“应用公式关”. 
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